



“原来脏、臭的水沟，如今却变成一处景观，时常吸引游人拍照留念。”谈起村庄变化，陵水黎族自治县文罗镇坡村村民黄爱村说。坡村运用人工湿地技术，使污水处理与园林景观建设融为一体。坡村也借机改变了老旧脏乱面貌，处处景观宜人，村民们吃上了旅游饭。近年来，陵水将“生态立县”排在发展战略的首位，在发展中融入保护，让百姓在美丽乡村的开发建设中得到收益。

严守生态底线 着力生态修复 密集出台规划制度 陵水：构建生态保护长效机制

■ 本报记者 李艳玲 通讯员 陈思国



近日，在陵水黎族自治县蓝色海湾整治行动门口浅滩和拦门沙整治工程施工现场，施工人员正在进行清淤和沉淀过滤作业。 本报记者 武威 摄

生态是发展的生命线

沿着吊罗山盘山公路驱车行进，不时会偶遇一些“长”在路中间的树。正在建设中的吊罗山旅游公路，将老桥与“路中树”融为一体，形成了一道独特的风景线。为了给300多棵树让路，设计方案一再修改，修路成本也因此增加。

近年来，陵水坚决贯彻落实省委、省政府有关部署，把生态文明建设当成重要的政治任务，牢牢守住生态底线，筑牢发展根基。“生态是陵水的生命线，我们以最严格的态度和举措，确保陵水生态环境只能变好，不能变差。”陵水县委主要负责人表示。

守住生态底线，从转变发展理念开始，从源头上预防环境污染和生态破坏做起。对照我省十二个重点产业发展蓝图，陵水结合自身条件，着力发展文化旅游服务业、热带高效农业、互联网信息产业、医疗健康产业、高端房地产业、海洋产业等重点产业，着力引进一批生态型、环保型、低耗型的项目。“招商引资方面，我们严格把关规划环评和项目环评，把规划环评作为规划

审批的前提条件，加强规划环评对建设项目的约束。任何破坏生态环境的项目，即使能贡献再多的税收也坚决不引进。”陵水发改委相关负责人表示。

另外，陵水严格林地生态保护红线管控。除严禁在红线范围内出让土地使用权和采矿权外，对林地生态保护红线内已出让但还没开发的项目用地采取收回土地使用权、调整置换、调整土地用途等方式退出。陵水牢守林地红线，共退出土地约4000亩。

六大专项整治成效凸显

近日，在位于新村镇的门口浅滩和拦门沙整治工程项目现场，抽沙管正将新村潟湖潮汐通道的淤积泥沙抽出，现场一派繁忙。作为陵水“蓝色海湾整治行动”项目8个子项目中的一个，该项目不但有助于新村潟湖内部水体的交换，改善渔船进出的通航条件，而且为之后全面整治潟湖提供科学依据。

新村、黎安两大潟湖是陵水重要的自然资源和生态景观，过去受污水乱排等影响，生态质量出现下滑。从2016年起，陵

水在3亿元中央财政资金支持下，另外配套10亿元地方资金开展“两湖”生态环境综合整治。如今，作为一期工程的“蓝色海湾整治行动”已完成3个子项目，其他5个项目均进入实施阶段，整治成效初步显现。

生态修复不单单体现在内河湖的治理上，陵水还通过创新举措、加大力度、完善规划等，持续有效推进违法建筑、城乡环境、大气、土壤、林区及湿地等生态环境六大专项整治，由城到乡，生态环境变好，群众获得感不断。

系列数据可以看出陵水推进生态环境六大专项整治的力度——陵水去年查处10.57万平米违法建筑，拆除量9.63万平米；完成11个乡镇环卫站组建，全县693个自然村均配置垃圾处理配套设施，垃圾转运自然村覆盖率达100%；新建污水管网22.5千米，提升泵站1座，县城污水收集率达到85%以上……

2017年中央环保督察进驻海南期间，陵水高度重视交办案件整改落实工作，做到立行立改、边督边改，扎实推进交办案件整改落实。据了解，陵水办理交办案件94宗，办结87宗，办结率位于全省前列。

规划制度密集出台

去年，陵水出台了《陵水黎族自治县生态环境保护和建设行动方案（2017—2020年）》。该方案的实施，为陵水进一步加强生态环境保护和建设提供了路径指引。

近两年来，大至全县“多规合一”、县级法规，小至具体项目的方案，陵水编制完善了多层次多项涉及生态环境六大专项整治的规划、制度，形成了严密的规划制度体系。

据介绍，陵水编制完成《陵水县总体规划（空间类）》，完成15项各类生态环境现状调查，编制19个生态文明建设各类规划，完成生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界三条控制线划定工作。

在具体的生态环境六大专项整治方面，各项规划制度密集出台。例如，在违法建筑整治上，陵水制定了整治违法建筑联席会议制度、长效管理机制暨责任追究制度、违法建筑分类处置暂行办法、违法建设举报“一张网”体系及奖励暂行办法等多项制度。同时，该县还出台城乡环境、内河（湖）、林业及湿地等多项具体方案、规定，形成治理机制。（本报椰林6月5日电）

环保工作亮点



由中央拨付3亿元财政资金，当地财政使用10亿元开展新村、黎安潟湖生态环境综合整治

投资5.4亿元建设生活垃圾焚烧发电暨餐厨废弃物协同处理项目，各乡镇投入运营6座生活垃圾转运站

完成11个乡镇环卫站的组建，有专职管理队伍54人，镇墟保洁队伍有823人，农村保洁队伍有1589人，农村垃圾保洁收运覆盖率达100%



新建污水管网22.5千米，提升泵站1座（规模6000立方米/天），县城污水收集率达到85%以上

针对2017年中央环保督察组转办案件，陵水办理交办案件94宗，办结87宗，办结率位于全省前列；共责令企业和个人整改100家，查处环境违法案件14宗，罚款138.4万元，刑事拘留1人，行政拘留1人，约谈1人，问责25人

（李艳玲）

亮点

发展旅游业 “绿”字为先

■ 本报记者 李艳玲 通讯员 黄艳玲

郁郁葱葱的树林中，可爱的猴子活蹦乱跳，6月1日，来自北京的游客张红莲带着女儿在陵水黎族自治县南湾猴岛景区过了一个难忘的“六一”儿童节。

陵水有着得天独厚的自然生态环境。近年来，陵水坚持在保护中开发，在开发中保护，持续推进生态文明建设，让绿色成为陵水的底色。

去年，陵水被国家林业部评为全国森林旅游示范县，森林覆盖率61.4%。在南湾猴岛景区，岛屿森林覆盖率超过95%。

“我们建立了一套质量与环境管理体系，加强对猴岛的资源与环境管理。”南湾猴岛景区相关负责人张杰说。

陵水的另一王牌景区分界洲岛景区也用一系列生态环保行动诠释着“绿水青山就是金山银山”理念。据介绍，2004年景区开业时，由于受不良渔业捕捞影响，这里的珊瑚伤痕累累。为杜绝渔业捕捞破坏，景区划定了珊瑚保护区，禁止捕捞行为；与辖区边防派出所合作，让渔民参与保护巡逻。此外，还吸纳渔民到景区就业。除防止破坏外，分界洲岛景区还开展系统修复保育工作。（本报椰林6月5日电）

特写

四级保洁机制让农村生活垃圾日日清 垃圾没了 村子美了

■ 本报记者 李艳玲 通讯员 陈思国

5月30日19时，吃过晚饭的陵水黎族自治县光坡镇大艾园村村民与往常一样聚集在村文化舞台附近的大树下拉家常，分享自家的小点心。21时，村民们回家休息，离开前他们会顺手把饼干袋、糖果纸等扔进垃圾桶。

“在这里放置了两个垃圾桶，村民会很

自觉地把垃圾丢进垃圾桶。如果有小孩把垃圾扔在地上，大人耐心教育。”大艾园村的保洁员董丽霞说，她一般每天上午和傍晚打扫村道，“大家的卫生观念提升了，保洁工作也比较轻松。”

村容整洁、屋舍干净、草木葱郁，这是大艾园村给到访者留下的第一印象。近年来，陵水建立了“户清扫、村收集、镇转运、县处理”的四级保洁机制，还通过完善

收转措施、加强日常管理、动员群众参与等方式，大力开展农村人居环境整治行动，实现了村庄整洁卫生、环境舒适宜人。在陵水，像大艾园村这样干净美丽的卫生乡村越来越多。

在距离大艾园村不远的光坡镇老欧坡村，每天上午，一辆垃圾收集车会穿梭在村子里，挨家挨户收集垃圾，村民们的生活垃圾做到一天一清。据介绍，将村民的生活垃圾装载上车后，垃圾车就会把它们运到村里固定的垃圾收集点。随后，大型环卫车会将所有的垃圾运往镇区垃圾中转站进行压缩处理。

目前，陵水完成了11个乡镇环卫站的组建工作，有专职管理队伍54人，镇墟保洁队伍有823人，农村保洁队伍有1589人，农村垃圾保洁收运覆盖率达100%。

自家门口挂着“卫生之家”的牌子，是老欧坡村村民陈爱华引以为豪的事。“把自己家打扫干净的同时，顺手将门前的村道清扫干净，也不是件麻烦事。村里干净了，我们住得才舒服。”陈爱华说。

这是陵水以创评活动提高群众参与度，鼓励群众发挥主动性的一种方式。“通过创评活动，党员示范、邻里相劝等方式，村民的卫生观念大幅提升，村容村貌也得到了一定的改善。”陵水县政府相关负责人介绍。（本报椰林6月5日电）



陵水黎族自治县光坡镇老欧坡村，村民在自觉清扫村道。陵水农村建立了村级保洁员机制，村庄清扫保洁实现了常态化、制度化。 本报记者 武威 通讯员 陈思国 摄